

ИСТОРИЯ УСАДЬБЫ ЯЗЫКОВЫХ

Соколова Д.А., студент 1 курса
факультета энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
технический университет»

***Ключевые слова:** село, Языковы, усадьба, музей, парк, дворянин.*

В работе дано описание усадьбы Языковых, ее история, изучаются достопримечательности, в частности, языковский парк, положение исторического комплекса в настоящее время.

Введение. Село Языково – имение дворянского рода Языковых. Оно стало известно, как «прибежище поэзии» с начала 1830-х, когда сюда приезжали погостить декабрист В.П. Ивашев, поэт-партизан Д.В. Давыдов, мыслитель А.С. Хомяков, собиратель народных песен П.В. Киреевский, издатель «Симбирского сборника» Д.А. Валуев, поэт и переводчик Д.П. Ознобишин, а в сентябре 1833 года проездом в Оренбург и обратно здесь побывал А.С. Пушкин. В память о прибытии великого русского поэта сохранилась ель, по преданию, посаженная Александром Сергеевичем. Раньше сохранялась и комната, в которой жил поэт, но в 1920 году она сгорела в пожаре вместе со всем домом [1].

Цель работы: рассмотрение усадьбы Языковых как музейного комплекса, парка как места отдыха жителей Языкова и многочисленных туристов.

Языковская усадьба – отчизна замечательного русского поэта Н.М. Языкова, учёного – геолога-палеонтолога и историка П.М. Языкова, фольклориста и общественного деятеля А.М. Языкова.

В музее представлена прекрасная коллекция картин, предметов дворянского и деревенского быта. Но самое главное, что этот музей стал культурным очагом, согревающим любителей поэзии многочисленными праздниками.

Особенно стоит отметить Всероссийский Пушкинский праздник поэзии, который проходит здесь в первые выходные июня и собирает огромное количество участников и зрителей [2].

В Ульяновской области в селе Языково сохранился один из образцов паркового искусства дворянской России – это Языковский парк, находящийся в селе Языково Карсунского района.

Он был заложен в начале XIX века Языковыми. Изначально был устроен декоративный сад только перед домом со стороны въезда в усадьбу и на склоне к пруду. Перед домом располагался двор, в центре которого находилась овальная ложа шириной около 15 м, обсаженная вязами, группами садового жасмина, сирени и цветниками. От ворот до двухэтажного барского дома вели широкие вязовые аллеи. На границе между парком и хозяйственными постройками были высажены два ряда желтой акации и сирень.

На запад от дома к нижнему пруду парк спускался небольшими террасами. Здесь располагались фонтан, обзорные площадки с беседками и цветниками по бордюру. Пейзаж на склоне был создан благодаря посадке на фоне газона живописно расположенных групп из берез, лип, вязов, сосен, елей и цветущих кустарников. Газон в парке регулярно подстригался двадцатью садовниками, а дорожки были выстелены красным битым кирпичом.

Центральная дорожка террасного сада приводила к мостику на остров нижнего пруда, где располагалась беседка. На второй островок, расположенный чуть севернее первого, прохода не было.

Близ верхнего пруда находился фруктовый сад, где росли яблони, вишни и ягодные кустарники: смородина, крыжовник, малина.

В таком виде парк просуществовал до появления в 1881 году новых хозяев усадьбы – купца Ф.С. Степанова и его сына, которые существенно изменили его. Они вырыли новый «австрийский» пруд, увеличили площадь парка до 37 га, посадили новые аллеи деревьев, и был создан так называемый нижний парк. При Степанове-старшем были посажены липы и березы, которым сейчас более 100 лет, а при Степанове-младшем появились посадки из березы, ели, липы, лиственницы, дуба и вяза, возраст которых сейчас достигает 90-100 лет. Все деревья были посажены рядами и группами.

Подвергся изменениям и сам нижний пруд. Были изменены его очертания, и появился третий остров, который по берегам был озеленен посадками ивы и тополя, а в центральной его части была создана роща из ольхи. Старый же островок с беседкой и ближайший к нему берег были засажены тополями.

Еще одной достопримечательностью парка является Пушкинская ель, находящаяся неподалеку от верхнего пруда. Как гласит легенда, А.С. Пушкин посетил Языково в сентябре 1833 г., собирая материалы о пугачевском восстании, и посадил эту ель. Сейчас ели более 200 лет, что удивительно, поскольку она находится на южной границе своего распространения, то есть не в самых комфортных климатических условиях.

Сейчас парк сильно изменился. Прежде всего, не сохранилось здание самой усадьбы, практически выродилась аллея из вязов (и все попытки ее восстановить не завершились успехом), обмелели пруды, уничтожен фруктовый сад, но при всем при этом парк создает приятную атмосферу нахождения в конце XIX века. Парк сейчас выполняет функцию места отдыха жителей Языкова и многочисленных туристов [3].

Результаты исследований: Усадьба Языково – имение дворянского рода Языковых в Ульяновской области. Господский дом был построен в 1827 год и сгорел в 1922 году. В настоящее время в одной из сохранившихся деревянных хозяйственных построек открыт музей «Усадьба Языковых». Сейчас «Усадьба Языковых» – это музейный комплекс. Музей располагается в одной из бывших хозяйственных построек уже советских времен [4].

Заключение. Для посетителей в музее работает постоянная экспозиция, а также проводятся временные выставки. Разделы постоянной экспозиции посвящены истории села Языково, представителям дворянского рода Языковых и их вкладу в культурную и общественную жизнь Симбирской губернии, приезду А. С. Пушкина в усадьбу в 1833 году. Также можно узнать о судьбе последнего владельца Языково и его супруги, а также познакомиться с историей Языковской суконной фабрики.

Библиографический список:

1. Музей «Усадьба Языковых» [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://uokm.ru/usadba.php> (дата обращения 25.02.2023).
2. Музей усадьба Языковых [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://komanda-k.ru/Россия/музей-усадьба-языковых> (дата обращения 26.02.2023).
3. Усадьба Языково [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.tourister.ru/world/europe/russia/city/ulyanovsk/placeofinterest/42229> (дата обращения 26.02.23).
4. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Сборник материалов международной научно-практической конференции. Под редакцией С.В. Игдыровой. – «МИФИ» (Дмитровград), 2018. – С. 178-180

HISTORY OF THE ESTATE OF THE YAZYKOV

Sokolova D.A.

Keywords: *village, Yazykovs, manor, museum, park, nobleman.*

The work gives a description of the Yazykovo estate, its history, studies the sights, in particular the Yazyki park, the position of the historical complex at the present time.